

从美国到欧洲，从拉美到非洲，世界财富分配正变得越来越不公平。面对越来越大的贫富差距，世界该如何应对？

不公平的世界，如何“喜大普奔”？

本报记者 张红

差距拉大

半个世纪以前，享誉全球的美国科幻小说大师艾萨克·阿西莫夫预言：“不是所有的人类都能享受到科技发展成果，越来越大比例的人即使在物质上变得比今天富有，但他们与其他人的差距却在拉大。”如今，预言成真。

美国知名调查公司盖洛普近日发布该公司历时6年完成的调查报告显示，全球3%最富有居民的全部家庭收入占全球总家庭收入的20%，相当于54%最贫穷居民的家庭收入之和。此次调查从2006年到2012年，涵盖131个国家和地区。

贫富差距拉大的现象并非某一国家或地区独有，而是遍布全球。

去年12月，美国总统奥巴马在一次演讲中指出：“最富有的10%的人口不再拿走全部收入的1/3，而是拿走了一半。在过去，首席执行官的平均薪资水平大约是普通工人的20倍至30倍，如今则为273倍。”

在作为欧洲经济发展火车头的德国，情况也类似。据德国《明镜周刊》报道，最新统计数据表明，德国的贫富差距正逐渐拉大，贫穷和富裕地区出现明显分化。自2006年以来，德国的贫困人口比例从14%增加到15.2%。

在拉美，世界银行一份最新报告显示，2052年，拉美地区有望达到富裕国家的稳定水平。不过，报告将社会不平等作为影响其



来源：中新网

经济发展的最主要原因。

在撒哈拉以南非洲，2%最富有的人拥有的收入相当于63%最贫穷居民的家庭收入之和。

贪婪和不公

自金融危机席卷全球以来，伴随着轰轰烈烈的资本危机、“占领”运动的兴起，世界越来越清楚地看到了收入不平等问题，越来越多人开始谈论全球1%的富人如何不合理地攫取了各自国家大部分的财富，越来越多的人开始尝试探究悬殊的差距究竟是如何形成的。

罗马教皇最近将矛头指向现代资本主义

的论调引起许多人的共鸣。教皇在其首篇教宗宗告文中抨击现代资本主义助长“金钱崇拜”并导致全世界不平等程度日趋严重。教皇认为，“这种失衡是捍卫市场绝对自主和金融投机的意识形态造成的。”据美国《基督教科学箴言报》报道，罗马教皇方济各最近给世界各国领导人发出一封信。在信中，教皇批评当前的经济是“以贪婪和不公为基础”。

也有分析指出，造成贫富分化越来越严重的原因之一在于世界银行、国际货币基金组织和世界贸易组织等国际机构最近几十年向发展中国家推行的新自由主义经济政策。这些政策是为强制实行市场自由化而设计的，最终是为了让跨国公司前所未有地获得廉价

的土地、自然资源和劳动力。但是，贫困国家为此付出了高昂的代价。

严峻考验

收入的严重不平等无疑是当前世界最主要的风险之一。盖洛普的报告指出，受全球金融危机打击，近年来收入分配不均问题在发达国家已引发越来越大的担忧。而对于许多穷国和转型国家而言，收入不均是其发展的重要障碍，当经济发展增加的财富只惠及少部分人群时，整个国家的发展可能依然处于停滞状态，而且，严重的收入分配不均可能引发贫穷、犯罪和社会不稳等一系列社会问题。

面对收入不平等带来的严峻挑战，世界该如何应对？

有分析指出，控制世界经济的机构仍然由西方国家垄断，要改变日益悬殊的贫富差距，改变现状，就需要改变规则，创建全球民主监督机制来制止贪婪和商业主义。

世界银行的最新报告给拉美提出了建议，这些建议也适用于其他国家。报告指出，拉美需要在维护财政政策的平等、高效以及可持续性，加强公众服务的公平及透明性，建立良好的市场准入机制，改善宏观政策及家庭领域的风险管理机制等，以加速其发展进程，实现共同繁荣。

奥巴马将不平等等问题称为“我们当今时代的决定性挑战”。该如何应对这一挑战？全世界都必须认真思考。

★印度

据新华社新德里1月5日电（记者吴强）印度5日首次成功发射自行研制的低温发动机运载火箭，将一颗近2吨的通信卫星送入地球静止轨道。

这使印度成为世界第6个拥有低温发动机火箭技术的国家。此间舆论认为，首枚国产低温发动机火箭发射成功，意味着印度将在全球商业发射市场拥有一席之地，并可在此基础上实施载人航天等计划。

低温发动机火箭使用低温液体为推进剂，一般是液氢和液氧。这类火箭推力强劲、容易调节，也较为环保，此前只有美国、俄罗斯、中国、法国和日本拥有该技术。

印度火箭以前使用的低温发动机是俄罗斯生产的。该国自行研制低温发动机已有约20年，经历了数次挫折。

★菲律宾

据新华社马尼拉1月5日电（记者赵洁民）据菲律宾媒体5日报道，该国人口今年预计将突破1亿大关，给国家有限的资源带来巨大压力。

菲律宾人口近年来持续快速增长。据菲律宾国家统计局委员会统计，截至2013年底，该国人口已达到9735万。菲人口委员会预测，今年第三或第四季度，全国人口将突破1亿。这比世界银行预测的2015年菲人口实现过亿的时间提前了一年。

菲人口委员会主席胡安·佩雷斯说，由于菲人口增长率为2%，国内生产总值增长率必须保持在4%以上才能满足就业需要。他说，要获得人口红利，非生育率必须从目前的3.1%降至2.1%。他说，这一目标需要5到10年才能实现。

菲律宾目前人口增长率在东盟成员国中最高，也是全球人口增长最快的国家和地区之一。菲律宾低于24岁的年轻人占总人口一半以上。

★发展中国家

据新华社伦敦1月3日电（记者刘石磊）英国一份最新报告显示，发展中国家肥胖成年人人口30年来增长近4倍，超过9亿人处于超重或肥胖范畴。专家警告说，肥胖所导致的心血管疾病、糖尿病等患病人群可能随之大幅增长。

英国海外发展研究所发布的这份报告说，1980年以来，发展中国家超重或肥胖人口从约2.5亿猛增至约9.04亿，而发达国家中此类人口约为5.57亿。身体质量指数（BMI）超过25属于超重或肥胖，全球超重或肥胖者在成年人口中所占比例已由1980年的23%升至2008年的34%。

报告称，从地域和国别来看，中国和墨西哥在这一时期内肥胖人口比例几乎翻番，中东和拉美地区也有大幅增加。

“动物战士”，你好！

宋雨菲

据外媒1月2日报道，英国日前协助非洲小国莫桑比克训练了一批“除雷尖兵”——冈比亚大鼠，这种小动物的嗅觉十分灵敏，活动力强，可以帮助扫雷人员搜寻地雷。一旦发现目标，它们就会在地面抓挠，提醒训鼠师：这儿有地雷。

可以说，自人类有战争开始，动物就成了人类的亲密“战友”。“动物战士”的足迹早已遍布海、陆、空各个领域。

在古代，中国的军事家田单曾用过火牛阵，古代印度在作战中使用过大象。到了现代，军马、军犬、军鸽都被大量使用。此外，蝙蝠、骆驼、蜜蜂、骡子等动物也常被用于协助陆上作战。

上世纪五六十年代，让海洋动物服务于军界的想法，在美国海军中出现端倪。1965年，美国军方进行了第一次任务测试，一只受过高水平训练的名叫塔菲的海豚成功将信息和设备带给了水下的潜水小组。美国军方由此开始了征召和训练海豚的行动。除海豚外，海狮、鲸鱼都先后被美军用于海上作战行动。

在空中，除了很早之前就被“指派”在战争中传递信息的战鸽外，2010年，英国特种空勤团在阿富汗作战时，还派出了牧羊犬“空降兵”。英军将德国牧羊犬头上绑上摄像头，然后将这些“伞兵”从飞机上空投到地面，执行侦察和袭击任务。

有战争的地方，就不可避免会出现伤亡。据报道，在阿富汗战场上，至少已经有8只牧羊犬“阵亡”。此外，因违反军纪被处以极刑的“动物士兵”也不在少数。

还有一些“动物士兵”在战场外也会受到伤害。美国军方海豚计划训练员里克·特劳特曾透露，早先抓捕海豚的方法非常笨拙，常常会对海豚的身体造成伤害，有时甚至直接导致海豚死亡。

多年以来，对于动物是否可以用于军事的争议一直没有停息。动物保护组织不断呼吁：放过动物们，你们这是在公然侵害它们的生存权！英国伦敦海德公园旁矗立的一座“动物战士”纪念碑似乎是对这一质问的回应。碑上刻着一句简单而有力的墓志铭：“战争中的动物，它们没有选择”。

是人类帮它们做出了选择，它们也只能听从于人类的掌控。从我们人类自身来说，利用动物的独特天性帮我们避开风险无可厚非，但在头脑里我们需要有保护动物的理念。另外，对于每一次胜利，我们要记住它们的牺牲与奉献。



埃及：游乐园里过新年

建造于1999年的“梦公园”主题游乐园位于开罗西南30公里的“十月六日城”。新年之际，该游乐园推出门票套餐，吸引人们前往游玩，享受节日快乐。

▲1月5日，在游乐园里，人们享受“旋转茶杯”的乐趣。

▲1月5日，在游乐园里，一名女孩乘坐“旋转木马”。

新华社记者 潘超越摄



美国的评论员经常引用

作家奥鲁克的例子来说明世界上多数国家的人对美国的复杂情感。

1984年，奥鲁克在黎巴嫩工作时，经常被真主党设置的检查站拦下。有一次，一群荷枪实弹、身穿“杀死美国撒旦恶魔”字样的少年人那里把守。当他出示美国护照时，一个少年开始痛斥他：“跟我说说，贫穷、战争、不公、犹太复国主义——为什么这个世界的可怕灾难都是美国造成的？”终于，少年停止了数落，告诉奥鲁克自己的职业规划：去密歇根州的德尔伯恩学做牙医。

外国观察家们也已经习惯了很多人一边痛斥美国，一边不情愿地向这个国家投以羡慕的目光。

来表示失望。

这在美国的主流媒体上已经有所体现。《华盛顿邮报》在前不久刊登了专栏作家罗伯特·J·塞缪尔森的文章。文章明确指出，美国正在陷入一场代际之间的冲突，因为支付老人福利的做法正在牺牲年轻人的利益。美国《国家利益》杂志的编辑虽然不承认美国梦正在破灭，但也承认，由于未来日益老龄化的人口以及越来越沉重的津贴计划，未来几代人对经济信心不足也就不足为奇。

与以前外国人到美国接受教育的情况相比，越来越多的美国年轻人开始到国外接受教育。去年，大约25万年轻人到其他国家就读，而10年前，这个数字仅为12.5万。海外的直接经验让这些人心

美国人对未来咋变悲观？

杨子岩

美国的定义是什么？有人说那是“天堂”。“天堂”是什么？也许复杂的定义可能会让事情变得不易理解。简单地说，就是一个普通人也能舒服服生活的地方。怀揣着这个梦想，许多非法移民甘愿冒险来到美国。

但这都是过去。奥鲁克的例子发生在1984年。现在，众多人对美国梦的憧憬不再像以前那么狂热，美国的吸引力也不再像以前那么辉煌耀眼。

还是说美国人自己吧。据美联社主导的一项最新调查显示，大多数美国民众认为，美国生活将会一直走下坡路至2050年，落入恶性循环数十年，而且认为现在生活比40年前还差。虽然多数悲观者为中老年人，但年轻人更有理由对未

识到，在一些事情上，许多国家比美国做得更好。

“美国梦”也在许多其他国家成为现实——低廉的全民医疗保健、宽广的飞机场以及辐射四方的公共交通网。

更要命的是，美国政治制度已显僵化。更多的国会议员为筹款而忙碌，更多的美国媒体以赚钱为目的，不负责任的报道层出不穷。另外，美国宪法主张三权分立、联邦和州分立，这种制衡导致现在的政治僵局，在一切重大事情上，各方很难达成共识。

令美国的分析评论者稍感欣慰的是，能源独立已经可以看到光明前景，技术进步也将发挥关键作用，但他们也承认，最大的推动力是两个政党一起考虑如何刺激经济增长，而这一点要达成共识却确实很难。



图片来源：新京报